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Организация консультативного пункта в МБДОУ ЦРР ДС №382.
Одним из направлений модернизации дошкольного образовательного учреждения является совершенствование информационной среды. Организация и обеспечение современных подходов по взаимодействию дошкольного учреждения с семьей и социальным учреждением. Одной из эффективных форм оказания помощи (дистанционное, очное) является – консультативный пункт дошкольного учреждения.
Одним из важных факторов развития и социализации человека является общение и деятельность.

Общение – сложный, многоплановый процесс установления и развития контактов между людьми, порождаемый  потребностями совместной деятельности.

Деятельность человека всегда носит общественный характер, побуждающий людей к обмену её продуктами, информацией, к согласованию индивидуальных целей и планов, к взаимопониманию.

В связи с этим отличаем, что взаимодействия дошкольного учреждения и социума будет наиболее эффективным, если будут предусмотрены разнообразные формы сотрудничества по сохранению и укреплению здоровья детей с аллергопатологией.

Дошкольное образовательное учреждение организует консультативную педагогическую, психологическую и медицинскую поддержку родителей (законных представителей), воспитывающих детей с ограниченными возможностями здоровья (бронхиальная астма, атопический дерматит, целиакия).

Оздоровительная деятельность регламентирована Уставом дошкольного бюджетного образовательного учреждения, медицинской лицензией.

 Отношения  между учреждением и родителями (законными представителями) регулируются договором между ними, который не может ограничивать установленные  законом права сторон.

Консультативная помощь оказывается бесплатно. 

 Цель: создание целостной информационной среды обеспечивающей комплекс социальных, педагогических, психологических мероприятий, направленных на формирование у педагогов и родителей (законных представителей) компетенций в области здоровьесбережения.

Для реализации цели необходимо:

·  наличие образованных специалистов;

·  наличие печатной продукции (электронный и бумажный носители), сайта учреждения, телефона доверия, очное собеседование;

·  сетевое взаимодействие, сотрудничество дошкольного учреждения с родителями, поликлиниками, стационарами и учебными учреждениями.

В процессе общения через консультативный пункт родители получают знания о факторах, воздействующих на ребёнка аллергика (профилактика бронхиальной астмы, атопического дерматита, обсуждение основных проблем здоровья детей и путей их решения.

Консультации осуществляются по заявленной теме, либо по вопросам родителей по вопросам поступивших на электронную почту, в почтовый ящик дошкольного учреждения для вопросов и ответов. Ответы на интересующие вопросы родители получают в  форме диалога на сайте дошкольного учреждения, при очном непосредственном собеседовании, групповом и дистанционном.


Консультативный       телефон         электронная почта        общение онлайн. 

пункт

В основе общения между педагогами и родителями лежит гуманно-этический принцип. Консультативный пункт предусматривает обратную связь, обсуждение, планирование, обработку информации, действия, контроль.

Необходимым условием отражающим качество информационной деятельности консультативного пункта является – наличие высококвалифицированных специалистов в области здоровьесбережения, образования и коррекции возможных ограничений здоровья детей (врач, зам. зав. по УВР, инструктор-методист по ОР, психолог, валеолог).

Функции руководителя:
Консультативный пункт организуется и  осуществляет свою работу под руководством заведующего.
Основные задачи:

·  организация условий по реализации современного информационного обеспечения в дошкольном учреждении.

· ознакомление родителей (законных представителей) с нормативно-правовой базой: Закон РФ «Об образовании»; Концепция дошкольного воспитания; СанПиН 2.4.1.2660-10; Изменения СанПиН № 1. 2.4.1. 2791-10; Приказ Минздравсоцразвития РФ от 26 августа2010 г №761 «Об утверждении  единого квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и служащих». Приложение. Единый квалификационный справочник должностей руководителей, специалистов и служащих, раздел «Квалификационные характеристики  должностей работников образования»; Типовое положение о дошкольном образовательном учреждении Приказ МОиН РФ  от 27.10.2011 г. №2562; Федеральные государственные требования к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования. Приказ МОиН РФ от 23 ноября 2009 г. № 655;  Федеральные государственные требования к условиям реализации основной  общеобразовательной программы дошкольного образования. Приказ МОиН РФ от 20 июля 2011 г. №2151; Положение о специализированных группах для детей с ограниченными возможностями здоровья нуждающихся в длительном лечении и коррекции имеющихся отклонений, страдающих аллергопатологией; Приказ «Об утверждении Порядке приёма и отчисления воспитанников муниципальных образовательных учреждений Челябинского городского округа, реализующих образовательные программы дошкольного образования»; Приложения к приказу Управления по делам образования г.Челябинска о приёме и отчислении воспитанников муниципальных образовательных учреждений Челябинского городского округа, реализующих образовательные программы дошкольного образования; 
Локальные акты - Устав МБДОУ ЦРР ДС №382; Положение о порядки приёма и отчисления воспитанников МБДОУ ЦРР ДС №382 г.Челябинска; Приказ о заседании медико-педагогической комиссии; Приказ о комплектовании групп в МБДОУ ЦРР ДС №382; Приказ о функционировании консультативного пункта;  Положение о Консультативном пункте МБДОУ ЦРР ДС №382; Контроль за организацией работы консультативного пункта.
Функции зам. заведующего по УВР
Основная задача:

·  Выявить потребности родителей (законных представителей), педагогов в подготовке и формировании компетенций в области здоровьесбережения.

Консультативная работа выстраивается на основе нормативно-правовой документации: Закон РФ «Об образовании»; Концепция дошкольного воспитания; СанПиН 2.4.1.2660-10; Изменения СанПиН № 1. 2.4.1. 2791-10; Приказ Минздравсоцразвития РФ от 26 августа2010 г №761 «Об утверждении  единого квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и служащих». Приложение. Единый квалификационный справочник должностей руководителей, специалистов и служащих, раздел «Квалификационные характеристики  должностей работников образования»; Типовое положение о дошкольном образовательном учреждении Приказ МОиН РФ  от 27.10.2011 г. №2562; Федеральные государственные требования к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования. Приказ МОиН РФ от 23 ноября 2009 г. № 655; Федеральные государственные требования к условиям реализации основной  общеобразовательной программы дошкольного образования. Приказ МОиН РФ от 20 июля 2011 г. №2151; Письмо МОиН РФ от 21 октября 2010 № 03 – 248 органам исполнительной власти субъектов РФ, осуществляющим управление в сфере образования «О разработке основной общеобразовательной программы дошкольного образования»;  Требования к созданию развивающей среды, обеспечивающие реализацию основной общеобразовательной программы дошкольного образования. Письмо МОиН РФ о реализации приказа МОиН России от 20.2011 №2151; Приказ МОиН Челябинской области от 24 мая 2011 №01-883 «О реализации Федеральных государственных требований к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования в учреждениях Челябинской области, реализующих программы дошкольного образования. 
Локальные акты - Проект примерной основной образовательной программы МБДОУ ЦРР ДС №382; План перехода ДОУ на ФГТ (включает разработку программы и создание условий для ее реализации); План работы консультативного пункта.
·  знакомство с коррекционными программами;

·  организация воспитания и обучения детей с аллергопатологией;

·  определение форм, методов, способов ввода ребёнка в окружающую среду;

·  организация познавательных мероприятий в безопасных условиях с учётом возможностей детей;

·  контроль за интеллектуальным развитием детей;

·  развитие познавательного эмоционально-ценностного отношения к окружающей среде, формирование духовных и социально-значимых качеств у участников пед.процесса. 
·  внедрение коррекционных, немедикаментозных методов и приемов в образовательный процесс.
Функции старшего инструктора методиста по ОР
Основная задача:

 Разработка и использование наиболее эффективных профилактических методов и приемов, направленных на формирование здоровьесбережения в условиях ДОУ.

Знание нормативно-правовых документов, на основе которых выстраивается работа: Конвенция ООН о правах ребенка; ФЗ  РФ «Основы законодательства РФ об охране здоровья граждан»; Национальная стратегия охраны здоровья детей в России и ее правовое обеспечение (рекомендации парламентских слушаний, 2001г.); Закон РФ «Об образовании» (ст.29, 32, 51);  Федеральная целевая программа развития образования в РФ до 2015г;
Федеральные государственные требования к образовательным учреждениям в части охраны здоровья обучающихся, воспитанников (приказ Минобрнауки РФ от 28.12.2010г. № 2106);  ФЗ № 124 «Об основных гарантиях прав ребенка в РФ» (ст.10, 14); Президентская инициатива «Наша новая школа» (раздел «Сохранение и укрепление здоровья школьников»); Целевая программа «Здоровьесберегающие технологии в образовании детей на 2010-2015 г.г.»;  Приказ Минобразования РФ, Минздравоохранения РФ от 31.05.2002г. № 176/2017 «О мерах по улучшению охраны здоровья детей в РФ»; Областная целевая «Программа развития приоритетного национального проекта «Здоровье» в Челябинской области на 2012-2014г.г.г., утвержденная распоряжением Губернатора Челябинской области от 20.06.2011г. № 605-р. Внесены изменения и дополнения постановлением Правительства Челябинской области от 17.08.2012г. № 414-П; СанПиН 2.4.1.2660 - 10 «Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы в дошкольных организациях»; Методические рекомендации по закаливанию детей в дошкольных учреждениях от 16.06.80 №11-49/6-29; Методические рекомендации «Проведение физкультурных занятий на открытом воздухе с детьми 5-7 лет в дошкольных учреждениях». Утверждены Минздравом СССР 29 октября 1984г. №17-14/26-6; Методические рекомендации «Медико-педагогический контроль за физическим состоянием детей дошкольного возраста» от 23.12.82 №08-14/12.
Локальные акты: Программа реабилитации; Программа производственного контроля; Приказ по организации лечебного питания в МБДОУ ЦРР ДС №382; Приказ по охране жизни и здоровья детей МБДОУ ЦРР ДС №382.
·  сохранение и укрепление здоровья детей;

·  определение лечебного меню в соответствии с переносимостью продуктов;

·  определение режима  питания;

·  определение норм двигательной активности для детей;

·  рекомендации по организации отдыха с детьми;

·  разработка реабилитационной программы индивидуального маршрута ребёнка.
Функции врача.
Основная задача:

Определение медицинской помощи, порядка и последовательных действий по снижению ограничений здоровья детей с аллергопатологией;
·  знакомство родителей (законных представителей) с нормативно правовой базой, обеспечивающей социальную защиту ребёнка;

·  получение элементарных сведений о механизмах заболевания бронхиальной астмы, атопичсекого дерматита, цилиакией;

·  обучение дыхательным методикам;

·  обучение общей релаксаций, самомассажу биологически активных точек;

·  обучение родителей оценке психо-соматического состояния ребёнка;

·  обучение родителей навыкам первой (экстренной) помощи (устранение неблагоприятных факторов, свежий воздух, массаж, водный режим, дыхательная гимнастика, психотерапевтические приёмы, релаксация).

Функции психолога.
Основная задача:

Разработка форм и методов работы с детьми и родителями, воспитывающими детей с аллергопатологией;
Работа выстраивается с использованием нормативно-правовых документов: Федеральный закон об образовании от 10.07.1992г. № 3266-1; Конвенция о правах ребенка; Федеральный закон от 24.07.98г. № 1234-ФЗ Об основных гарантиях прав ребенка Российской Федерации; Решение коллегии Министерства образования РФ от 29.03.1995г. № 7/1 О состоянии и перспективах развития службы практической психологии образования в РФ; Положение о службе практической психологии в системе Министерства образования РФ (Приложение к приказу Министерства образования РФ от 22 октября 1999г. № 636); Приказ Министерства образования РФ от 14.12.1995г. № 622 Об утверждении тарифно-квалификационных характеристик (требований) по должностям работников учреждений образования… (приложения 1, 2); Письмо Министерства образования РФ от 09.08.2000г. № 237/23-16 О построении преемственности в программах дошкольного образования и начальной школы; Письмо Министерства образования РФ от 25.03.1994г. № 35-М Об организации взаимодействия образовательных учреждений и обеспечении преемственности дошкольного и начального общего образования; Письмо Министерства образования РФ от 07.04.1999г. № 70/23-16 О практике проведения диагностики развития ребенка в системе дошкольного образования; Письмо Министерства образования РФ от 14.03.2000г. № 65/23-16 О направлении инструктивно-методического письма «О гигиенических требованиях к максимальной нагрузке на детей дошкольного возраста в организованных формах обучения» (Приложение); Письмо Министерства образования РФ от 2.07.1997г. № 990/14-15 О подготовке детей к школе; Письмо Министерства образования РФ от 22.01.1998г. № 20-58-07ин/20-4 Об учителях-логопедах и педагогах-психологах учреждений образования; Письмо Министерства образования и науки РФ от 26.04.2001г. № 29/1524-6 О концепции интегрированного обучения лиц с ограниченными возможностями здоровья (со специальными образовательными потребностями); Письмо Министерства образования РФ от 27.06.2003г. № 28-51-513/16 Методические рекомендации по психолого-педагогическому сопровождению обучающихся в учебно-воспитательном процессе в условиях модернизации образования (Приложение); Письмо Министерства образования РФ от 17.02.2004г. № 14-5136/13 Об использовании Программ индивидуального адаптивного развития при подготовке детей к школе (Приложение); Письмо Министерства образования РФ, Департамента молодежной политики, воспитания и социальной защиты детей от 31.05.2007г. № 06-985 О Всероссийском фестивале инновационных психолого-педагогических проектов; Письмо Министерства образования и науки РФ от 18.04.2008г. № АФ-150/06 О создании условий для получения образования детьми с ограниченными возможностями здоровья и детьми-инвалидами; Приказ Министерства образования и науки РФ от 23.10.2009Г. № 655 Об утверждении и введении в действие федеральных государственных требований к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования; Указ Президента РФ от 01 июня 2012г. № 761 «О национальной стратегии действий в интересах детей на 2012-2017гг.»; СанПиН 2.4.1.2660-10. Изменения к СанПиН 2.4.1.2660-10.
·  планирование мероприятий;

·  разработка тематических консультаций;

·  разработка форм и методов взаимодействия с семьёй;

·  проведение индивидуальных, групповых консультация родителей (законных представителей);

·  критерии оценки запланированных мероприятий;

·  критерии оценки психологической помощи родителям. 

Учитывая важный социально-психологический аспект вопроса здоровьесбережения детей, а так же психологическое состояния родителей, нуждающихся в поддержке, организованы консультации с элементами релаксации в сенсорной комнате,  комплекс упражнений проводит психолог дошкольного учреждения.
 Задачей психолога является снять эмоциональное напряжение у родителей, воспитывающих детей с ограниченными возможностями здоровья, обеспечить стремление преодолевать проблемы, искать пути их решения, осознавать, что они не одни в этом мире, у них есть возможность вести диалог, делится опытом с другими семьями и специалистами.

Консультационный пункт обеспечивает «обратную связь», позволяет формировать компетенции у родителей в области здоровьесбережения, обеспечивает знания, умения, навыки по снятию и предупреждению рецидивов, бронхиальной астмы и атопического дерматита.

Родители учатся планировать безопасные подходы к воспитанию и обучению детей с аллергопатологией, осуществляют коррекцию питания,  создают гипоаллергенные, безопасные условия дома, обеспечивают психо-эмоциональную обстановку в семье.

Созданная форма консультативного пункта призвана помочь родителям (законным представителям)   получить здоровьесберегающие компетенции, которые будут способствовать развитию ребёнка. Квалифицированная помощь специалистов направлена на родителей детей , которые посещают дошкольное учреждение, так и на тех детей, которые не посещают детский сад.

 Проконсультировать родителей по интересующим их вопросам могут вышеперечисленные специалисты, согласно установленного графика работы.

Понедельник   - методист по ОР, зам. зав по УРВ.

Вторник с 13.00-17.00 – заведующий.

Среда с 17.00-19.00 – врач.

Четверг с 13.00-17.00 – педагог-психолог.

Пятница с 13.00-19.00 – программист.

Для обеспечения деятельности структурного подразделения консультативного пункта были разработаны документы:

·  Положение о Консультативном пункте;

·  План мероприятий Консультативного пункта;

·  Должностные инструкции;

·  График работы;

·  Журнал регистрации родителей.

Функциями консультативного пункта являются:
·  информационная;

·  координационно-деятельностная;

·  методическая;

·  диагностическая;

Виды общения при консультировании:
· общение  индивидуальное, межличностное общение;

· групповое общение;

· интернет общение, онлайн-консультирование;

· эпистолярное общение.

Эффективность консультативного пункта формируется и оценивается при удовлетворении запросов родителей (законных представителей), характером и стилем взаимодействий, способностью идти навстречу друг другу для реализации цели по восстановлению, сохранению и укреплению здоровья детей с аллергопатологией. 
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