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В условиях модернизации современной системы образования возрастает роль инновационной деятельности, которая приобретает все более массовый характер, так как возникает потребность в обновлении содержания образования, достижении нового качества на основе инноваций по приоритетным направлениям образовательной деятельности. Особое внимание уделяется требованиям к непрерывности, прогрессивности, адаптивности  образовательного процесса, его здоровьесберегающей направленности и профессиональной мобильности специалистов, которые его осуществляют.  В современных условиях профессиональная компетентность педагогов, осуществляющих инновационную деятельность в образовательном учреждении, приобретает особую значимость. От профессиональной компетентности педагогов  зависит перестройка образовательного процесса, как в содержательном, так и организационном аспектах.  

Выстраивание коррекционной образовательной работы с детьми с ограниченными возможностями здоровья (аллергопатологией) является социально значимым инновационным направлением.

Актуальность проблемы методического содействия педагогам в формировании коррекционного образовательного пространства определяется следующими аспектами:

· социальным (высокая заболеваемость детей);

· теоретическим;

· практическим.

 Социальный аспект. В современном мире значительно повысилась заболеваемость детей дошкольного возраста; особенно возросла заболеваемость органов дыхания  (бронхиальная астма, атопический дерматит).

 Теоретический аспект. 
В педагогической литературе накоплен богатый исследовательский материал, обращенный к проблеме  организации разных видов сопровождения субъектов педагогического процесса в образовательных учреждениях Л.Н. Бережнова, М.Р. Битянова, О.С. Газман, Е.Л.Казакова, Л.Б. Лаптева, М.С. Полянский, И.В. Серебракова, Ворошилова  В.П. 
Профессиональное развитие педагога представлено в исследованиях  Л.М. Митина. А.К. Макарова, Н.В. Кузьмина, Е.И. Рогова.

 Понятие квалификации и вопросов повышения профессиональной квалификации отражена в работах Д.Ф. Ильясова, С.Г. Молчанова.

Понятие коррекционная работа отражено в работах В.С. Леднева, Л.С.Выготского, и коррекционное (реабилитационное) пространство  в работах В.А. Нагорной. 

Однако вопрос обновления форм, средств, методов и условий методического содействия в формировании коррекционного образовательного пространства для детей с ограниченными возможностями здоровья (аллергопатологией) недостаточно  теоретически представлен в дошкольной педагогике и в практике дошкольных учреждений.

Недостаточно разработано методическое сопровождение  педагогов по организации коррекционного образовательного процесса, недостаточно разработана нормативно-правовая база, регламентирующая деятельность оздоровительного дошкольного учреждения для детей с ограниченными возможностями здоровья (аллергопатологией).  Однако, в теории  недостаточно уделяется внимания проблеме этой категории детей. 
 Практический аспект. Отсутствие специальной подготовки специалистов по работе с детьми с данной патологией в учебных заведениях.  Дети, имеющие диагноз бронхиальная астма и атопический дерматит, нуждаются в организации гипоаллергенного образовательного пространства, в специальном обучении, воспитании и оздоровлении.  

Таким образом, актуальность методического содействия обусловлена:

· снижением уровня здоровья детей дошкольного возраста;

· отсутствие учебно-методического обеспечения;

· низкой подготовленностью педагогов к обеспечению безопасных условий в дошкольном учреждении;

· недостаточностью разработанностью межсетевых связей (дошкольное учреждение – семья – социальные институты);

Методическое содействие педагогам становится важнейшим условием в формировании коррекционного  пространства в дошкольном учреждении.

Под готовностью педагогов понимается – свойство личности, которое выражает степень усвоения социального опыта в аспекте здоровьесбережения, направленного на сохранение и укрепление здоровья детей дошкольного возраста с аллергопатологией.

 На основании противоречий и актуальности проблемы определена цель:

Методическое содействие педагогам по формированию коррекционного  образовательного пространства в условиях оздоровительного дошкольного учреждения для детей с ограниченными возможностями здоровья (аллергопатологией).

Методическое содействие педагогам в формировании коррекционного образовательного пространства в условиях оздоровительного дошкольного учреждения предполагает решение следующих задач:

·  содействие педагогам в формировании здоровьесберегающей среды;

·  повышение профессиональной компетенции педагогов в области здоровьесбережения детей, с ограниченными возможностями здоровья (аллергопатологией);

· содействие педагогам в организации коррекционного образования   детей с аллергопатологией.

Критериями профессиональной компетенции педагогов в области здоровьесбережения детей, с ограниченными возможностями здоровья (аллергопатологией) являются: знания нормативно-правовых актов; знания о факторах, влияющих на здоровье и провоцирующих аллергию, знание требований к организации образовательного пространства в соответствии с СанПиН, организация совместной и самостоятельной деятельности в безопасной педагогической и предметно-развивающей среде. И, несомненно, сформированность культуры здоровья у педагога.

Основанием для работы в данном направлении являются:

· Закон РФ «Об образовании».
· Типовое положение о дошкольном образовательном учреждении.
· Федеральные государственные требования к структуре основной образовательной программы (приказ МОиНРФ от 23.11.2009 г №655)
· Федеральные государственные требования к условиям реализации основной образовательной программы.
· СанПиН 2.4.1.2660-10. Изменения к СанПиН № 1. 2.4.1. 2791-10.

· Единый квалификационный справочник должностей руководителей, специалистов и служащих, раздел «Квалификационные характеристики  должностей работников образования». Приказ Минздравсоцразвития РФ от 26 августа2010 г №761
· Устав МБДОУ ЦРР ДС №382;
· Положение о специальной (коррекционной) группе для детей с аллергопатологией;
· Приказ «Об организации и функционировании специальной (коррекционной) группы для детей с аллергопатологией».
Методическое содействие педагогам осуществляется  по  следующим направлениям:
· формирование положительной мотивации осуществлять коррекционный процесс (мотивационная готовность) в условия дошкольного учреждения; 

· овладение знаниями и частью социального опыта, в том числе социально-нравственных и духовных качеств,  в сфере здоровьесбережения детей с аллергопатологией (теоретическая и практическая готовность);

· партнёрское взаимодействие в реализации коррекционного образования с учётом ФГТ;

· диагностика, контроль.

Методическое содействие педагогам  включает в себя:

· изучение нормативно-правовой базы;

· отбор образовательного коррекционного  содержания;

· отбор специальных форм, способов, методов и приёмов в формировании специальных компетенций педагога;

· организацию условий для реализации коррекционного образования (сущность, принципы, содержание, методы, формы) в соответствии с образовательной программой;
·  мониторинг качества коррекционного образования и оценка методического содействия педагогам.

Инновационная  деятельность   дошкольного учреждения, в рамках модернизации образования,    направлена на построение инновационной модели коррекционного образовательного пространства в условия оздоровительного дошкольного учреждения для детей с ограниченными возможностями здоровья, обеспечивающей  доступность и  новое качество  образования (обновление содержания, организацию и обеспечение коррекционно-образовательного процесса, положительную динамику здоровья и развития детей, перспективы дальнейшего развития оздоровительного дошкольного учреждения) в соответствии с ФГТ. 

Любая инновационная деятельность нуждается в управлении и организованном методическом сопровождении. Эффективность формирования коррекционного образовательного процесса в дошкольном учреждении в большей степени зависит от профессиональной компетентности педагогов.  
Всё это ставит вопрос в необходимости методического содействия педагогам по формированию  коррекционного образовательного пространства в условиях оздоровительного дошкольного учреждения.

Методическое содействие  в организации инновационного процесса педагогам в дошкольном учреждении  должно быть организовано при соблюдении следующих аспектов: изучение инновационного потенциала личности педагога; анализ условий образовательной среды в дошкольном учреждении, отвечающим требованиям восстановлению, сохранению и укреплению здоровья; анализ педагогической литературы;  изучение практики образовательного учреждения; потребность в наличии высокопрофессионального потенциала педагогов.
Ведущая стратегия методической помощи является содействие становлению высокопрофессионального педагога, способного создавать коррекционную образовательную среду;  создавать ребенку с ограниченными возможностями здоровья среду возможной успешности.  

Идея содействия обуславливается концепцией гуманного образования. Гуманное образование призвано помогать (содействовать) участникам образования в осуществлении ими профессиональной деятельности, в нашем случае инновационной педагогической деятельности.

Термин «содействие» означает помощь, поддержку в достижении, развитии чего-либо.  В педагогической литературе термин «содействие» означает «создание условий для проявления в личности задатков».

 Таким образом, методическое содействие педагогам в формировании коррекционного образовательного пространства, мы будем  трактовать как создание условий для повышения их профессиональной компетентности в организации коррекционного образовательного процесса с детьми, имеющими ограничения в здоровье (аллергопатологией); для проявления их творческого потенциала, для реализации их задатков и потребностей. 

Методическое содействие педагогам как способ организации методической деятельности в дошкольном учреждении наиболее полно отвечает потребностям педагога и позволяет эффективно решать приоритетные задачи детского сада. Его можно рассматривать как процесс оказания методической помощи в ходе взаимодействия педагога и методической службы дошкольного учреждения (зам. зав. по УВР, старший воспитатель, старший методист инструктор по оздоровительной работе, педагог-психолог представляют структуру методической службы). 
Методическое содействие педагогам осуществляется специалистами методической службы дошкольного учреждения, чья профессиональная компетентность характеризуется готовностью к решению следующих групп профессиональных задач:

·  изучать педагога в педагогическом процессе, получать информацию о возможностях, потребностях и интересах педагогов, качестве их профессиональной деятельности;

·  проектировать и помогать в реализации маршрутов профессиональной деятельности педагогов в контексте решения общих  и коррекционных задач дошкольного учреждения;

·  организовывать взаимодействие с педагогами, координировать их взаимодействие друг с другом и с другими субъектами педагогического процесса;

·  использовать предметно-развивающую среду образовательного учреждения, организовывать работу с ресурсами методического кабинета с учетом запросов педагогов по вопросам организации коррекционного образования;

·  организовывать процесс самообразования, повышать собственный уровень профессиональной компетентности  в вопросах формирования коррекционного образовательного пространства в рамках оздоровительного дошкольного учреждения.

Профессиональная деятельность специалистов методической службы по организации методического содействия педагогам обладает рядом характеристик, обусловленных спецификой данного способа организации методической деятельности в дошкольном учреждении.

Этапы методического  содействия педагогу, как способа организации методической деятельности, в дошкольном учреждении включает:

·  аналитико-диагностический этап, предполагающий выявление проблемы в профессиональной деятельности педагога в рамках коррекционного образования, осознание им необходимости ее решения с помощью более компетентного специалиста и последующее совместное формулирование вариантов дальнейших действий;

·  проектировочный этап, включающий совместное проектирование маршрута профессиональной деятельности педагога, раскрывающего механизм разрешения возникшей проблемы по формированию коррекционного образовательного пространства;

·  этап реализации маршрута профессиональной деятельности педагога по формированию коррекционного образовательного пространства, заключающийся в оказании систематической помощи со стороны методической службы педагогу при реализации маршрута профессиональной деятельности в рамках коррекционного образования, путем использования наиболее адекватных профессиональным и личностным особенностям педагога методов и приемов;

·  контрольно-оценочный этап, включающий совместное обсуждение результатов решения проблемы формирования коррекционного образовательного пространства.

Данные этапы позволяют определить последовательность действий специалистов методической службы дошкольного учреждения.

Следует отметить условия, обеспечивающие эффективность методического содействия, такие как: вычленение контекста профессиональной деятельности педагога, нуждающегося в содействии, организация профессиональной среды общения субъектов содействия, создание системы повышения квалификации специалистов, организующих процесс содействия, создание системы повышения квалификации педагогов, нуждающихся в содействии. 

Эффективность методического содействия педагогам, как способа организации методической деятельности в дошкольном учреждении определяется по следующим показателям:

·  по отношению к специалистам методической службы: обогащение профессиональной компетентности, готовность решать профессионально-методические задачи в процессе методического содействия педагогам  дошкольного учреждения  в формировании коррекционного образовательного пространства;

·  по отношению к педагогам: удовлетворенность организацией методической работы в дошкольном учреждении, возможность включаться в решение приоритетных задач работы оздоровительного дошкольного учреждения, исходя из личностно-профессиональных возможностей, потребностей и интересов; значимость реализации основной общеобразовательной и коррекционной программы и оздоровительных технологии.
·  по отношению к дошкольному учреждению: эффективность реализации текущих задач, повышение качества коррекционно-педагогического процесса;
·  по отношению к родителям (законным представителям):  удовлетворённость  в потребности получения качественного,  доступного дошкольного образования.
В  рамках методического содействия  педагогам используются следующие формы  методической работы: консультирование, семинары, семинары – практикумы,  тренинги, мастер-классы, самообразование,  наставничество,  Педагогический совет, «Астма-школа»,  консультативный пункт, творческой группы по проблемным областям, группы сопровождения,  защита проектов на педсоветах, семинарах (пропаганда лучшего опыта организации коррекционного образовательного процесса для детей с ограниченными возможностями здоровья),  участие в методических объединениях педагогов,  электронные презентации в ходе открытых и сезонных мероприятий, в консультировании на сайте дошкольного учреждения,  участие в работе круглых столов, научно-практических конференций, конкурсах и т.п.

Рассмотрим на практике реализацию этапов методического содействия. 
Во-первых, была проведена диагностика профессиональной компетентности педагогов в дошкольном учреждении в вопросах организации коррекционного образовательного процесса, позволяющая выявить их профессиональные и личностные особенности и определить группы педагогических трудностей и проблем (проблемное поле) в рамках коррекционного образования, в решении которых педагогам необходима методическая помощь и поддержка. Для этого используется комплексная диагностики профессиональных проблем педагогов,  с привлечением к процессу изучения других специалистов: педагога-психолога, медицинских работников, социальных педагогов.

При организации работы в ходе методических мероприятий активно используем личностно-профессиональный потенциал педагогов. Так, если педагог был готов к решению обозначенной профессиональной задачи в рамках организации коррекционного образовательного процесса с детьми с ограниченными возможностями здоровья, он сам выступает в роли содействующего: становится активным участником мероприятия, совместно с организаторами проводит мероприятия, игры, представляет свои наработки, свой опыт. В ситуации неготовности педагога к решению методической задачи и необходимости получения помощи в вопросах формирования коррекционного образовательного пространства, он становится получающим содействие, занимая позицию обучающегося. Таким образом, меняя роли от содействующего до получающего содействие, происходит обогащение профессиональной компетентности педагогов их опыта в вопросах коррекционного образования детей с ограниченными возможностями здоровья.  В этом случае педагог опирается на личностно-ориентированный принцип.
В результате данной работы наблюдалось:

- во-первых, обогащение профессиональной компетентности педагогов в вопросах организации коррекционного образовательного пространства;

- во-вторых, освоение опыта реализации содействия своим коллегам в условиях реальной педагогической ситуации.

Во-вторых, был направлен на обогащение опыта организации методического содействия педагогам в условиях дошкольного учреждения.

В ходе работы были разработаны этапы методического содействия педагогам в вопросах организации коррекционного образования и коррекционного образовательного пространства. Например, оказание помощи педагогу при организации открытого мероприятия по организации безопасного контакта с окружающим миром, учитывая, что в одном случае — это педагог, имеющий небольшой стаж работы в дошкольном учреждении, без квалификационной категории, в другом случае - это опытный педагог с высшим педагогическим образованием и высшей квалификационной категорией. В результате, можно сказать, что эффективно реализовывалось методическое содействие педагогу, учитывались его профессиональный запросы,  возможности, интересы. Осуществлялась мотивация к образовательной и здоровьесберегающей деятельности. В этом случае реализовывался принцип «зоны ближайшего развития».
Организационные условия методического содействия, предполагающие индивидуальное, групповое или коллективное формы содействия, в зависимости от круга обозначенных проблем. 
Для эффективного методического содействия были созданы временные творческие группы, группы сопровождения.
Целью творческих групп  является  интеграция тематических проектов в единое образовательное пространство дошкольного учреждения.

Данное направление является инновационным в методическом содействии педагогам, поскольку носит комплексный характер и обеспечивает целостность образовательного и коррекционного процесса.

 В процессе написания тематических проектов педагоги были ориентированы на определённые условия:

·  формирование здоровьесберегающего пространства ДОУ на основе коррекционного содержания, восполнение ограничений физической, психической, эмоциональной сферы ребёнка;

·  внедрение образовательной программы, интеграция коррекционного содержания и тематических проектов в ООП;

·  взаимодействие педагогов, родителей и детей на основе духовной и социальной ориентированности;

·  обогащение предметной среды в соответствии с  ФГТ.

Особе значение при написании проектов отводится проблеме формирования духовных и социально-значимых качеств, как условию  становления гармонично-развитой личности. 

Соответственно для каждого направления – оздоровительного, физического, познавательного, социального осуществляется подбор качественных характеристик, которые раскрывают содержание дошкольного образования в таких проектах, как:

·  Особенности модернизации коррекционного образовательного процесса в условиях  дошкольного учреждения.

·  Методическое содействие педагогам по формированию образовательного  пространство в  условиях оздоровительного ДОУ для детей с аллергопатологей. 
·  Методология  обучения детей с аллергопатологией на основе бесконтактного метода. 

·  Диалог о здоровье ребёнка. 

·  Готовим полезную еду. 
·  Маленький фотограф. 
·  Дети с аллергопатологией и окружающий мир. 
·  Гендерное воспитание детей в детском саду «Мальчики и девочки». 

·  Использование интерактивных технологий в образовательном процессе.

·  Искусство общения. 

·  Сенсорная комната, как средство психологического оздоровления.
В практике дошкольного учреждения  отработаны:

· система непрерывного образования педагогов по формированию коррекционного образовательного пространства;

·  наблюдается развитие профессиональной компетентности специалистов методической службы дошкольного учреждения, членов временных творческих коллективов и групп сопровождения;

·  организовано качественное методическое содействие педагогам дошкольного учреждения в формировании коррекционного образовательного пространства;
·  у педагогов сформирована готовность осуществлять оздоровительную работу в коррекционных, оздоровительных условиях;

· присутствует готовность к проектированию и разработке индивидуальных оздоровительных программ, созданию педагогических проектов и методических рекомендаций по работе с детьми с ограниченными возможностями здоровья (аллергопатологией);

·  стабильность и результативность методического содействия; 
·  динамика востребованности педагогами методической помощи и поддержки со стороны методической службы и руководителя дошкольного учреждения;
·  содержание коррекционного образовательного процесса направлено на качественно медицинское, психологическое, педагогическое и социальное взаимодействие;
·  развитие профессиональной компетентности педагогов в вопросах коррекционного образования детей с ограниченными возможностями здоровья, что обеспечивает уровень педагогической компетенции в вопросах организации коррекционного образовательного пространства дошкольного учреждения.
Намечены перспективы дальнейшей работы по заявленной проблеме:

• осуществление информационного методического содействия в системе консультативного пункта для повышения профессиональной компетенции специалистов на разных уровнях;

• более глубокое изучение влияния методического содействия педагогам на качество коррекционного образовательного пространства дошкольного учреждения;

• разработке системы мониторинга развития профессиональной компетентности педагогов дошкольного учреждения в рамках реализации коррекционного образования;
Литература.
1. Алферова JIB. Организация методической работы в образовательном учреждении на основе проблемно-ориентированного анализа // Завуч, 1998.- № 3- с. 124-140.

2. Азаров, Ю.П. Теоретические проблемы мастерства воспитателя в современной общеобразовательной школе Текст. : автореф. дис. . докт. пед. наук : 13.00.01 / Ю.П. Азаров. M., 1973. 

3. Алешникова, А.И. Использование услуг профессиональных консультантов Текст. / А.И. Алешникова. М., 1999. 

4. Атмахова, Л.Н. Организация деятельности методической службы как условие развития профессиональной компетентности педагогов ДОУ Текст. : дис. . канд. пед. наук : 13.00.07 / Л.Н. Атмахова. Екатеринбург, 2006.

5. Белая  К.Ю. Методическая работа в ДОУ: анализ, планирование, формы и методы Текст. / К.Ю. Белая. М.: ТЦ «Сфера», 2005.

6. Бабанский Ю.К., Поташник М.М. Оптимизация педагогического процесса. Киев: Радянска школа, 1984.
7. Багадирова С.К. Методы и средства формирования компетентности будущего преподавателя. Автореф. дисс. канд. пед. наук. Майкоп, 2002

8. Васильева К.С. Управленческое содействие педагогам в формировании здоровьесберегающей среды образовательного учреждения. Текст: выпускной аттестационной работы. Челябинск, 2013

9. Волобуева, JI.M. Работа старшего воспитателя ДОУ с педагогами Текст. / Л.М. Волобуева. М.: ТЦ «Сфера», 2003. 

10. Ворошилова  В.П. Педагогическое содействие развитию профессионального мастерства учителя Текст.: пособие для руководителей общеобразовательных школ / В.П. Ворошилова. Челябинск : ЧИПКРО, 1995. 

11. Гризик Т. О федеральных государственных требованиях к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования. //Дошкольное воспитание. 2010. № 5

12. Зеленская, О.В. Стиль педагогического общения и его проявления в процессе самореализации педагогов ДОУ Текст.: диссертация к.п.н: 19.00.01 / О.В. Зеленская. Пермь, 2004. 

13.  Ильясов, Д.Ф. Повышение квалификации руководителей образовательных учреждений: объективные и субъективные факторы в управлении Текст. / Д.Ф. Ильясов. М.: Гуманит. изд. центр ВЛАДОС, 2005. 

14. Нагорная В.А. Коррекционно-педагогическое взаимодействие как средство снижения ограничений здоровья детей с аллергопатологией в условиях ДОУ. Диссертация. Екатеринбург, 2006

15. Нагорная В.А. «Я+мир=?» Программа эколого-педагогического взаимодействия с детьми дошкольного возраста, страдающими аллергпатоогией. Челябинск, 2006.

16. Нагорная В.А. «Я+мир=?» Методическое пособие. Челябинск, 2006.

17. Молчанов С.Г. Теория и практика аттестации педагогических и руководящих  работников образовательных учреждений. Челябинск, 1998

18. Федеральные государственные требования к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования (приказ Минобрнауки РФ №655 от 23.11.2009 года)

12

